

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Subotica, KEDD, 1923 november 20.

317. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt

Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lelbach-palota)

A rendőrök a rendért

Az ország rendőrkapitányai konferenciát tartottak Zagrebben, melyen több figyelemreméltó határozatot hoztak. Nem akarunk most azokkal a határozatokkal foglalkozni, melyek a rendőri szervezet kiépítésére és modernné tételére vonatkoznak. Van azonban a határozatok között olyan is, mely nemcsak tartalmanál fogva érdekel, hanem azért is, mert azt az ország összesereglett rendőrkapitányai hozták.

Ha eddig akárhol, bármelyik testületben fölmerült az a kívánság, hogy végre, öt esztendő után le kell rombolni azokat a mesterséges akadályokat, amelyeket a különböző országok állampolgárainak egymással való érintkezése elé emeltek, meg kell szüntetni, vagy legalább enyhíteni kell a határvizsgálatok inkvizícióit, a vizum kényszert, az utlevél kényszert s mindazt a mesterségesen kigondolt akadályt, mely csak arra volt jó, hogy a természetes akadályokat fokozza, hivatalos helyen mindig arra hivatkoztak, hogy a közrendészeti szempontok tiltakoznak az enyhítés ellen. Ez a legfőbb indok most megszűnt. Ha a rendőrkapitányok értekezlete kívánja a külföldi utazások, illetőleg a beutazások megkönnyítését, akkor a döntésre hivatott tényezők a nemzetközi érintkezés megkönnyítését sürgető kívánságokat nem tehetik félre a közrendre való hivatkozással. Végére is a közrendért elsősorban a rendőrségek felelősek s ha a rendőrségek vezetői úgy látják, hogy a felelősségüket nem súlyosítaná többé a határforgalom könnyítése, akkor nem lehet rendészeti akadály annak, aminek politikai akadály már nincs s amit a gazdasági érdekek már régen sürgetnek: a határforgalom megkönnyítésének.

A közrend helyreállítását a rendészeti intézmények feladatukat el látó működését, a konszolidáció gyökeressé váltát nem lehet semmivel olyan frappánsan és meggyőzően bizonyítani, mintha rábizzák törvényes hatáskörük gyakorlását a rendészeti intézményekre s nem állítanak mesterséges akadályokat az intézmények betöltői s az intézmények hatásköre közé. Minden utazási tilalom, minden rendszabály, mely az utazást megnehezíti, azt bizonyítja, hogy az államhatalom nem bízik saját rendőrségében s azt a látszatot kelti, hogy tilalmakkal és rendszabályokkal kénytelen távol tartani azokat a gyanús elemeket, akik egyébként a rendőrség éberségétől nyugodtan bejöhetnek az országba.

Öt évi munka, eredményesség

és fáradozás után nem szabad többé ilyen látszatoknak megszületni. Nem szabad olyan intézkedéseket fentartani, amikből a rosszhiszeműség a hatóságok tekintélye ellen kovácsolhat fegyvereket. Mert ha a fölöttes hatóságok nem bíznak a rendőrség működésében, hogyan bizhatik abban a kérosult, vagy a megfélemlített magánember.

Az ország rendőrségeinek vezetői önérzetesen belátták most, hogy ez az állapot nem tartható fenn s maguk kéri a kormányt, hogy ne csorbítsa tovább hatáskörüket. Ha az ország rendőrsége vállalkozik arra, hogy nemcsak a kivételes rendszabályoknak, de a normális életnek rendjét is tudják biztosítani, semmiféle aggodalom nem állhat többé azoknak a kívánságoknak teljesülése elé, me-

lyeket nemcsak itt, de egész Közép-Európában mindenütt sürget már a közvélemény szava. Kész egyezmények, irásba foglalt megállapodások vannak már arról, hogy Közép-Európa országai eltörlik a vizumkényszert s utlevél helyett is megelégszenek személyazonossági igazolvánnyal. Két és fél éve annak, hogy ezt a megegyezést a portorosei konferencia először létesítette. S azóta nem látunk sehol semmi könnyítést. A bizalmatlanság mindig rendészeti okokkal hozakodott elő s a türelmetlenség mindig *policej* után kiáltott. Most végre az ország legfőbb rendőrei tiltakoznak az ellen, hogy rájuk való hivatkozással építsenek börtönfalat minden országhatár fölé s minden közeledési törekvés elé árkot ássanak.

Az agrárminiszter megcáfolja lemondásának híret

A Pasics visszavonulását bejelentő hírek is alaptalanok voltak
A Csekonics-birtok sorsa

Beogradból jelentik: A parlament folyosói hétfőn újból megélénkültek, minthogy a pénzügyi bizottság plénuma hétfőn kezdte meg működését. A pártklubokban is sok képviselő jelent meg, akik megvitatták a legutóbbi hetek politikai eseményeit, különösen azokat a híreket, amelyek *Pasics* miniszterelnök betegségével kapcsolatban a kormányválságról terjedtek el, továbbá sok szó esett a tartományi felosztás végrehajtásáról Horvátországban és Szlavóniában.

Ami *Pasics* miniszterelnök betegségével kapcsolatban a kormány lemondásáról szóló kombinációkat illeti, meglehet állapítani, hogy az csak a fantázia szüleménye, mert *Pasics* nem is gondol arra, hogy az állami ügyektől visszavonuljon. A miniszterelnök egészségi állapotában egyébként javulás állott be, sőt már teljesen felgyógyult, azonban orvosai tanácsára hétfőn még nem ment be hivatalába. Ezért a minisztertanács se tartott hétfőn ülést.

Hírek az agrárminiszter lemondásáról

Hétfőn délelőtt politikai körökben az a hír terjedt el, hogy *Simonovics* agrárminiszter benyújtotta lemondását. Tekintettel azokra az éles támadásokra, amelyek legutóbb különösen a vajdasági radikálisok részéről, legutóbb pedig a költségvetési albizottságban egyértelműen minden párt részéről elhangzott az agrárminiszter ellen, *Simonovics* bukásának a híre nem keltett nagyobb meglepetést. A hír azonban még korainak bizonyult, mert *Simonovics* agrármi-

niszter egy újságírónak, aki lakásán felkereste, kijelentette, hogy *nincs szándékában lemondani és felgyógyulása után átveszi ismét tárcája vezetését. Különben sem valószínű, hogy az agrárminiszter küzdelem nélkül adja át a helyét, mert nem is volt eddig még alkalma, hogy válaszoljon azokra a támadásokra, amelyek ellene elhangzottak. Simonovics nyilatkozata ellenére sem tekinthető azonban az agrárminiszter helyzete a kormányban szilárdnak.*

Politikai affér

a Csekonics-birtok körül

Setyerov Slavko demokrata képviselő interpellációt intézett az igazságügyminiszterhez *Csekonics gróf zsomboiyai birtokának a szekveszter alól való feloldása miatt. Az interpelláció szerint az igazságügyminiszter az agrár-, hadügy-és belügyminiszterrel való előzetes megegyezés nélkül oldotta fel a szekvesztrált birtokot, pedig tekintettel arra, hogy határmenti birtokról van szó, ez a törvény szerint kötelessége lett volna. Az interpelláló sürögő tárgyalást kér elmondja még, hogy a 28.000 holdas birtokot egy angol konzorcium vette át, amely *The Zsomboiya Etat Limited* név alatt alakult meg és amelynek tagjai: Lord *Hardi*, az angol lordok házának a tagja, Sir *Edmond Sleg* angol admirális, *Quecde* indokinaí alkormányzó, *Compte de Maleche*, a Suez-csatornatársaság igazgatója és a *Journal des Débats* tulajdonos szerkesztője, dr. *Modan* zagrebi egyetemi magántanár, *Leader* angol állami tisztviselő, dr. *Mogan* zagrebi ügyvéd, elnöke pedig *Csekonics* gróf. Az interpelláció*

szerint a birtok nagyrésze agrárreform alatt áll és ezt részben bánáti szerbek, másrészt likai, boszniai és dalmáciai dobrovójácok között osztották fel. Az új telepesek már 800 házat építettek a birtokon. Az interpelláción kívül *Setyerov* Slavko élehangú cikket ír a „Demokracija” hétfői számában a szekvesztrum feloldása miatt.

Pérics igazságügyminiszter hétfőn délután megjelent a „Demokracija” szerkesztőségében és cáfolatot adott le, amely a lap keddi számában fog megjelenni és amelyben az igazságügyminiszter azt állítja, hogy az angol társaságnak csak 120 hold földje maradt szabadon, mert a többi agrárreform alatt áll.

Értesülésünk szerint a cáfolatra *Setyerov* képviselő válaszolni fog és bizonyítani akarja, hogy a birtokból még több ezer hold nincs felosztva és vissza akarják venni a már felosztott földeket is a dobrovójácoktól.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek az affér kimenetelére.

A költségvetés a pénzügyi bizottságban

Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság plénuma hétfőn délelőtt megkezdte az 1923—1924. évi költségvetés általános vitáját. A tanácskozás előtt nyomtatásban szétosztották a bizottság tagjai közt *Stojadinovics* pénzügyminiszter részletes expozéját, tekintettel arra, hogy a miniszter nem akart szóbeli expozét adni.

Napirend előtt *Gyorgyevics* Szevetisláv demokrata képviselő tiltakozott az ellen, hogy a plénum megkezdje az általános vitát, mielőtt még az albizottságok befejezték volna működésüket és bejelentették volna jelentéseiket. Így például a vallásügyi tárca költségvetését a második szekció még nem is vette tárgyalás alá. *Stojadinovics* pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy most csak az általános vita kezdődik, nem pedig az egyes tételek részletes tárgyalása, úgy, hogy nincs semmi akadálya a tárgyalások megkezdésének.

A vita első szónoka *Setyerov* Slavko demokrata képviselő volt, aki hosszú beszédben kritizálta a javaslatot és rámutatott arra, hogy a költségvetés 3400 millió dinárral haladja meg *Kumanudi* korábbi költségvetés tervezetét. A pénzügyminiszter — mondja *Setyerov* — ezt azzal indokolja, hogy 500 millió kell az új tisztviselői fizetésekre, 300 millió vasutépítésre és 150 millió fegyverkezésre. Ez az indokolás helytelen, mert ezenkívül még két milliárdal magasabb a költségvetés, mivel minden tárcának a kiadásai emelked-

tek. *Tiltakozik a pénzügyminiszter deficiós politikája ellen, amely éles ellentétben áll a költségvetés növekedésével, mert éppen a költségvetés emelkedése miatt 900 millió dinárral emelni kell majd a bankjegyforgalmat. A költségvetés egyensúlya fiktív és mindaddig nem is lesz reális, amíg a minisztériumok számát nem csökkentik és a személyi kiadásokat legalább 30 százalékkal nem redukálják. Ezt — szerinte — mielőbb az ország érdekében el kellene kezdeni.*

A délutáni ülésen Lázics Voja földművespárti képviselő szolt a javaslathoz. Követeli a minisztériumok számának tízre való csökkentését, két minisztérium megszüntetését. Követeli, hogy a központi igazgatásról szóló törvényjavaslatot minél előbb terjessze be a kormány.

A költségvetés három s félmilliárddal magasabb a múltévinél, amely többlet a földművelőket terheli. A szövetkezeti mozgalom céljaira csak 50.000 dinárt irányzott elő a budget, míg a Topcsideri park rendezésére két millió dinárt szán a kormány. Az értekezések és mocsarak kiszáraitására is magasabb hiteletet kér, mert az előirányzott három millió erre nem elegendő. Többet kell a falusi iskolák építésére fordítani, mert erre a célra csak egy millió dinárt vettek fel a költségvetésre, míg a színházak szubvenciója öt millió dinár. Eszerint a városi kultúrát a falu kultúrájával szemben aránytalan módon előnyben részesítik. Tiltakozik a földműves főiskolának Beogradból Skopljébe való áthelyezése ellen. Óvást emel a rendelkezési alapok ellen, mert ezeket nem lehet ellenőrizni. A belügyminiszteriumnak öt millió a miniszterelnöknek 2.000.000, a külügyminiszternek 40 millió dinárt tesz ki a rendelkezési alapja. A javaslatot pártja nevében vizsgálta.

Pusenyak klerikális képviselő a kormány pénzügyi politikáját bírálta. Beszélt a valutakérdésről és a dinár stabilizálását követelte. Biztosítani kell — mondotta — a bankbetéteket a bankbúzások ellen és erre külön törvényt kell hozni, valamint a károk megtérítésére állami alapot létesíteni. A pénzügyminiszter expozéját hiányosnak tartja, mert az sem a kivételről, sem a behozatalról nem közöl adatokat. Szerinte a kormány Szlovéniát gazdasági kérdésekben megelőzi és a többi országrészek előnyére feltűnően háttérbe szorítja.

Ezzel az ülés véget ért és a legközelebbi ülést kedden délután tartják, amelynek napirendjén különböző hitelek megszavazása szerepel: a Bleer-féle kölcsön és a hét százalékos állami beruházási kölcsön, továbbá folytatják a költségvetés vitáját. A második albizottság, amely még nem fejezte be működését, kedden délután tart ülést, amelyen a valóságügyi minisztérium költségvetését tárgyalják.

A törvényhozó bizottság ülése

Hétfőn délután ülést tartott a törvényhozó bizottság plénuma is, amelyen a bíróságok szervezetéről szóló és a törvényjavaslatról szóló albizottsági jelentést tárgyalták, és a törvényjavaslati jelentést rövid vita után elfogadták.

Ujra nyomoz a budapesti rendőrség a régebbi bombamerénylők után

A belügyminiszter utasította a rendőrséget a nyomozás újbóli megindítására

A francia követség Reviczky ucai palotájának kapuja alá helyezett bomba ügyében a rendőrség hétfőn is teljes apparátussal folytatta a nyomozást.

Azt hiszik, hogy a rendőrség ezuttal mindent elkövet, hogy a merénylet tetteseit kézrekerítse. *Eddig azonban a nyomozásnak pozitív eredménye nincsen. A rendőrség tisztában van ugyan azzal, hogy a tetteseket ott kell keresni, ahonnan az előző hat bomba is utraindult.*

A rendőrség szerint a legújabb merénylet kétségkívül *politikai demonstrációnak készült.*

Legvalószínűbb az a föltevés, hogy a népszövetségi delegációt akarták Magyarországgal szemben kedvezőtlenre hangolni és ellensúlyozni a kormány ama törekvését, hogy az *Ullői-telep puccs letörésével jelét adhassa konszolidációra irányuló törekvésének.*

A nyomozást új irányba terelte egy budapesti hírlapíró vallomása, aki szombaton este jelentkezett a főkapitányságon és elmondotta, hogy *pánteken este két, rossz magyar-*

sággal beszélő nő érdeklődött az Ullői úton, hogy merre van a francia követség. A nők egyikénél bar-na papirosba burkolt csomag volt. Valószínű, hogy két nő helyezte el a Károlyi-palota kapuja alá a bombát.

A másik irány, amelyben a nyomozás halad, összefüggésben van azokkal a röpcedulákkal, amelyeket szombat este osztogattak Budapesten és amelyekben a magyar-bajor szövetség mellett propagáltak.

A bombamerénylettel kapcsolatban egyébként *Rakovszky Iván belügyminiszter utasítást adott a rendőrség vezetőinek, hogy az összes eddig elküldött bombamerényleteket vegyék fölívizsgálat alá és a lefolytatandó alapos nyomozások után állapítsák meg, honnan indulhat ki a bombamerényletek terve.*

A belügyminiszter kijelentette, hogy *minden rendelkezésére álló eszközzel le akar számolni a bombák elhelyezőivel és az újból lebuktatandó rendőri nyomozások által világosságot akar deríteni az eddigi bombamerényletekre.*

A topolai mezőgazdasági kiállítás

A Bácsbodrogmegyei Gazdasági Egyesület vándorgyűlése

Topoláról jelentik: A *Bácsbodrogmegyei Gazdasági Egyesület*, topolai gazdakörével karöltve, november hó 17—18-án Bácska-Topolán mezőgazdasági kiállítást és vándorgyűlést rendezett. A kiállítást mind a két napon át nagyszámú helybeli és vidéki közönség tekintette meg és több száz főnyi közönség mintaszerű figyelemmel hallgatta végig a vándorgyűlést.

A mezőgazdasági kiállításon 83 mezőgazda és a mezőgazdasággal kapcsolatos ipari kiállításon 22 iparos vett részt. Nagyobb arányú kollektívája volt dr. *Vojnits Józsefnek*, *Gayer Henriknek*, *Hirn Adolfnak*, *Varró Péternek*, *Apró Mártonnak* (5 holdas kisgazda), *Mikuska Mihálynak* Topoláról, azonkívül a tornyospusztai gazdakörnek és *Puskás Sándornak* Tornyospusztáról.

A kiállításon valóságos növény-óriásokot mutattak be: *Ugraj Pál* 24 kg.-os sütőtököt, *Dudás Máttyás* 16 kg.-os, *Tölgyessy Pál* 15 kg.-os takarmányrépát *Kovács Frajkó* Ignác 65 dekás birsalmát, *Tomik Mihály* 65 dekás burgonyát. Feltűnést keltettek: dr. *Vojnits József* izléssel díszített csoportos kiállítása és zombolyázott csalamadéja, *Gayer Henrik* téli alma kollektívája, *Biró Ferenc* tanító közismert méhészméhkészítményei, *Sóss Pál* dohányja, *Puskás Sándor* és a tornyospusztai gazdakör szakszerűen egybeállított csoportos kiállítása és *Varró Péter* 7 éves »Székács« buza nemesítése. Csak a 83-tól 84 és fél százalékos hl. sullyal bíró buza, 73—73 százalékos hl. sullyal árpa, 10 és fél—16 százalékos kontratartalommal bíró kukorica lett díjazva.

Buzaért aranyoklevelet kapott: *Tölgyessy Péter* és *Bencsik András*, ezüstöt: *Ótvös Ferenc*, bronzot: *Fekete Boldizsár* és *Kiss Imre József*. Tengeriért morzsolási százalék után aranyat: *Mikuska Mihály* és *Kihut János*, ezüstöt: *Kiss Imre Károly* és *Csifcsák Pál*, bronzot: *Szakáll János*. Legjobb kukoricáért ezüstöt: *Berényi Péter* bronzot: *Szatmári Sándor*, *Tumbász József* és *Tokody Máttyás*, aranyat bora- és pálinkájáért: *Patócs Béni*, ezüstöt: boraért *Fontányi Antal*, bronzot: boraért és

pálinkájáért *Tölgyessy Péter*. Burgonyájáért: *Tóth János* Kónya bronz oklevelet. Csoportos kiállításért arany oklevelet kapott: *Dudás Máttyás*, *Kovács Ferenc*, *Tölgyessy Pál E. m.*, *Apró Márton*, *Varró Péter*, *Gayer Henrik*, *Patria malom*, *Rács György* Tornyospusztai gazdakör, *Puskás Sándor*, *Kucsera István*, *Csifcsák János*, *Siska István*, dr. *Vojnits József* és *Domonkos Ferenc*, ezüstöt: *Morvay István*, *Mikuska Mihály*, *Sóss János*, *Morvay Imre*, *Kiss Imre* János *Draganics Gusztáv*, *Német Cs. János*, *Hirn Adolf*, *Fekete István*, *Tomik Károly*, *Győri Imre*, bronzot: *Markovics Nikola*, *Hornváth Antalné*, *Kovács Ignác*, aranyat: méhtermékekért: *Biró Ferenc*, dohánnyért *Sóss Pál* bronzot: *Kiss Linder János*, vasszórt *Német Cs. Péter*, birsalmáért *Tomik János*.

Az *iparkiadítás*on feltűntek Topola kocsiipara és egyéb mezőgazdasági gépei. Aranyat kaptak: *Egri Elek*, *Egri Lajos*, ifj. *Egri József*, *Edelényi Ferenc*, *Egri István*, *Guba István*, *Szokolai Károly*, *Szokolai Ferenc*, *Lederer Ferenc* *Egri Mihály*, *Gyantár Tamás*, *Vadócz Károly*, *Nagy Sándor* és fia. Utóbbi villanyerőre berendezett daráló, morzsoló-szecs-kavagójának, tejfőzőgépe és varrógépének, ugyancsak *Vadócz Károly* gépijavító cséplőgépe sok nézője akadt.

A vándorgyűlésen dr. *Vinczehidy Ernő* a szövetkezeti biztosításról, *Marton Andor* növénytermesztési s buzánemesítési tapasztalatairól, *Kiss Lajos* a »Demschinsky« gabonamivvelési módról és a »Zechetmajer«-féle tuskás hengerről, *Kihut János* a műtrágyák okszerű alkalmazásáról, *Prókopy Imre* a fogyasztási és értékesítő szövetkezetekről, *Inhoff József* szarvasmarha tenyésztésünk jövő irányáról, *Tóth János* a kukorica okszerű műveléséről, *Hessz Márton* a gazdaszervezkedés fontosságáról, — végül *Inhoff József* beszámolt a kiállításon és vándorgyűlésen szerzett tapasztalatairól.

Vasárnap délből társasbéd volt a Gazdakörben, délután népies viasletben felvonultak a gazdáiajak és gazdahajadonok, este a műked-

velők a »Náni« népsziművet adták elő. A gazdákörpet a gazdakörbálja rekesztette be. A vándorgyűlést és kiállítást dr. *Bugarszky Koszta* a Gazdasági Egyesület elnöke nyitotta meg. Jelen voltak *Lebach Antal*, *Fernbach János*, dr. *Falcione Árpád*, *Gayer Henrik*, dr. *Vojnics József*, *Vámoscher Dezső*, *Kiss Lajos*, *Kiss Károly*, *Gerber Lukács* földbirtokosok és a szuboticaí Földművelő egyesület képviselőjében *Jurics Markó* országgyűlési képviselő, *Markovics György* titkár és *Rudics Simon* a Zemplén megyei szövetkezője, továbbá *Schnauter Ferenc* a Gazdakör Biztosító Szövetkezet igazgatója.

Abaranyai egyházmegye szervezése

December elsején kezdi meg az új egyházmegye működését

Jelentették már, hogy egy legutóbbi pápai dekrétum megalakította a pécsi egyházmegyétől elszakadt és Jugoszláviához csatolt baranyai közösségekből az önálló baranyai egyházmegyét, amelynek élére *Aksamovics Antal* djakovói püspököt neveztek ki apostoli adminisztrátorrá.

Az új egyházmegye szervezése most van folyamatban és az *tizenhat baranyai és tizenhárom szlavóniai parochiából fog állni*. Ezek a parochiák a következők: *Dárda*, *Bellye*, *Darázs*, *Dályok*, *Baranyavár*, *Baranyakisfalud*, *Baranyaszentistván*, *Baranyabán*, *Hercegszöllős*, *Izsep*, *Kiskőszeg*, *Laskafalu*, *Lócs*, *Pélmónostor*, *Torjanc*, *Vörösmart*, *Valpovo*, *Harkanovci*, *Petrijevci*, *Csepin*, *Bizovac*, *Brodanci*, *Dolnji-Mihaljac*, *Podgajci*, *Slijvosevci*, *Marianci* és *Viljevo*.

Az új egyházmegye igazgatását *Aksamovics* apostoli adminisztrátor december 1-én veszi át *Zichy Gyula* gróf pécsi püspöktől. A baranyai egyházmegye ekkor fogja megkezdeni működését.

Egy millió dinár

Palics-fürdő fejlesztésére

A szuboticaí városi tanács megkezdte a költségvetés tárgyalását

A szuboticaí városi tanács hétfőn délelőtt kezdte meg az 1924. évi költségvetés tárgyalását és annak egy részét már el is fogadta. A költségvetésben tekintélyes összegeket irányzott elő a főszámvevőség a város és Palics fejlesztésére, ami némi vitát provokált ugyan ki az ülésen, azonban végül módosítás nélkül elfogadták az előirányzott összegeket.

A hétfői ülésen tárgyalás alá kerültek a városi földek, kalászok, rétek, legelők, erdők, a városi parkok, uccák és Palics költségvetési tételei. A városi tanács tervbe vette, hogy a jövő évben újra átültetik a város parkjait és ezért a főszámvevőséget megbizta, hogy erre a célra nagyobb összeget irányozzon elő. A tervek szerint a vasút felé vezető utat (szemben a Reichl-palotával) az Antunovicseva-uccát, a Vojvoda Putnika-teret, a Pája Kuluncsicseva-uccát, a Sombori-utat s még több szélesebb utvonalat parkirozni fognak és a parkirozott területeket betonkorlással fogják körülszegélyezni. Ezzel egyidejűleg rendbehozzák a város valamennyi parkját is. Ez a parkirozás körülbelül négyszáz ezer koronába fog kerülni.

A palicsi tételekben felvejt ren-

des kiadások csak jelentéktelen százzal emelkedtek. A fürdőhely fejlesztése körül azonban szintén nagyobb tervek vannak a városnak, amiknek a megvalósítására több mint egy millió dinárt vettek fel.

Elsősorban kiakarják építeni a tópartot és a jelenlegi betonpartot, amely teljesen rossz állapotban van és sok helyen levált a partról, eltávolítják. Ére a célra négyszázezer dinárt fog javasolni a tanács a közgyűlésnek. Nagyobb átalkatásokat végeznek a Vigadó épületén is. Az emeleti részen nyitott terraszt építenek, a jelenlegi konyahelyiséget átteremmé alakítják át és a konyhát a pincehelyiségekben fogják elhelyezni. Az átalkatási munkálatokra félmillió dinárt irányoznak elő. Végül negyvenezer dinárt vettek fel a palicsi utak rendbehozására. Az utak legnagyobb részét is kavicsozni fogják, hogy esős időben is használható legyen.

A költségvetés tárgyalását kedden délelőtt folytatja a városi tanács.

Lloyd George első kortesbeszéde

Hadüzenet a védővámok ellen

Londonból jelentik: Lloyd George megkezdte a választási hadjáratot Baldwin és a konzervatívok ellen. Londonban beszédet mondott, amelyben így jellemezte a miniszterelnöket és pártját:

— Lehetetlen egy nagy hajót ismeretlen vizeken zátonyok között biztonsággal kormányozni, ha a legénység, amint ezt már tapasztaltuk, csupa zendülőkből áll. A parancsnoki hidon gyöngye ember áll és a zendülők elhatározták, hogy a hajót zátonyra viszik, ha a nép nem határozza el magát arra, hogy megmenti a hajót. A konzervatív párt minden tapasztalt tagját kizavarták a pártból és csak egy maroknyi reakciós csoport maradt vissza. Ez a csoport a védővámokkal kísérletezik. Nem az agyonéhezett Németország és nem a francia textilgyárak, hanem a francia militarizmus jelöl fenyeget a legnagyobb veszedelem.

Lázítás miatt letartóztattak Apatinban egy amerikai lelkészt

Egy bucsubeszéd epilógusa

Apatinból jelentik: Kinos incidens játszódott le szombat este az apatini Lidenmayer-féle vendéglőben, amelynek folytatásaképpen az incidens közvetlen e lördézőjé, Rikkert Ernő amerikai katolikus lelkészt hétfőn lázítás miatt letartóztatták.

Rikkert Ernő bajmoki származású, amerikai római katolikus lelkész, aki már évtizedek óta él az Egyesült Államokban és így az Unió állampolgára, néhány héttel ezelőtt Apatinba jött, hogy itt élő rokonait meglátogassa. E hét elején akart visszatérni Amerikába és ezért bucsuzás végett ismerőseivel együtt szombaton este a Lidenmayer-féle vendéglőbe ment. Itt az apatini szalonzenekar hangversenye után, éjjeltáiban bucsubeszédet tartott a jelenvolt közönséghez. Beszédében örömet fejezte ki, hogy viszontláthatta földijeit, majd Amerikáról, az ottani szabadságról beszélt és annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a bácskaiak is hamarosan eb-

ben a szabadságban részesüljenek. Beszédét „lesz még fellámadás” szavakkal fejezte be.

Ezek a szavak a közönség szerb tagjai között nagy felháborodást keltettek, mert azoknak allegorikus jelentőséget tulajdonítottak és tiltakozásuknak hangosan kifejezést ad-

Poincaré újabb szankciókkal fenyegeti Németországot

Nem ürítik ki a megszállott területeket

Párisból jelentik: Poincaré miniszterelnök Neuillyben egy hadiemlék-leleplezése alkalmából beszédet tartott beszédében a többi között ezeket mondotta: Vizsgálatot indítványoztunk, amely megállapítsa a német aktiv tetteket, beleszámítva azokat a devizakészleteket is, amelyeket titokban a külföldön helyeztek el. Módot fogunk találni arra, hogy Németországot fizetésre kényszerítsük. Módszerünk helyes, ezt a tények igazolták. Németország titokban kísérletet tett tiltott katonai alakulatok újból való felállítására. Ugyanakkor megengedte, hogy

ak. A beszédéről jelentést tettek az apatini főtisztviselői hivatalban, ahol vasárnap a tanukat kihallgatták. A kihallgatás eredményeképpen Rikkert Ernőt hétfőn őrizetbe vették és beszállították a sombori ügyészségre, ahol lázítás miatt megindították ellene az eljárást.

a volt trónörökös, aki a háborus bűnösök listájának az élén áll, viszatérhessen Németországba. Mindez a szövetségesek merész kihívása, a szerződés szemérmeltem megsértése, arcátlan merénylet a béke ellen. Ez szankciókat kíván és mi alkalmazni fogjuk őket. El vagyunk tökévelve, arra, hogy ha nem kapunk elégtételt, akkor a megszállott területeket nem ürítjük ki mindaddig, amíg a Versaillesben aláírt összes záradékot teljesen keresztül nem visszük és amíg újabb támadási lehetőségek ellen megnyugtató módon biztosítva nem leszünk.

Nem végzik ki a halálra ítélt ellenforradalmárokat Görögországban

Két héttel elhalasztották a görögországi választásokat

Athéni lapok jelentése szerint a liberális párt interveniált a forradalmi kormánynál, hogy az októberi ellenforradalomban való részvétel miatt halálra ítélt tiszteken az ítéletet ne hajtják végre. A sajtó is, — a kormány lapjaival együtt, — egyértelműen tiltakozik a kivégzések ellen. A kormány ennek hatása alatt elrendelte, hogy az ellenforradalmárokat kimondott halálra ítéletek végrehajtását üggyessék fel.

A görög forradalmi kormány elhatározta, hogy a kritikus belső helyzetre való tekintettel a választásokat december 2-áról 16-ikára halasztja. A köztársasági párt körében

erős mozgalom indult meg, hogy a köztársaságot még a választások előtt kiküldtsák. Újabb ezekkel a törekvésekkel szemben a kormány sem tanúsít erősebb ellenállást, mert a hadsereg és a haditengerészet legnagyobb része a republikánusok pártján van.

Othonaisz tábornok, aki néhány nappal ezelőtt tért vissza Párisból, ahol Venizeloszal tanácskozott, közölte a forradalmi bizottság ülésén, hogy Venizelosz is a köztársaság proklamálása mellett van, azonban ennek megvalósítását nem puccszerűen, hanem az új parlament útján kívánja.

Miletics Szvetozár emléktáblájának leleplezése

A musurini ünnepek

Beogradból jelentik: A vajdasági szerb nemzeti mozgalom legkimagaslóbb vezetőjének, Miletics Szvetozárnak szülőháza illesztett emléktáblának leleplezése a nagy politikai és kulturharcos emlékéhez méltó keretek között folyt le vasárnap a csajkáskerületben levő Musurininban. A kis faluba több ezer főnyi tömeg gyűlt össze elsősorban a többi csajkásfalvakból, de ott voltak Bácska és Bánság majd minden részének képviselői is.

Az érkező vendégeket már Csajkás-Szentivánon ünnepélyes fogadókétszáz feldíszített fogatból álló kórtásban részesítették, körülbelül csi sorral várták őket. A vendégek legnagyobb része Noviszadról automobilon és kocsikon érkezett meg Szentivánra. Az első autóban Miletics Szvetozár leszármazottai ültek: a lánya, aki Tomics Jásának özvegye gyermekeivel és fia, Miletics Szlavko közegészségi miniszter feleségével és gyermekeivel. A második autóban Alekszijejevics Mita a B. B. B. osztály főnöke, Szlepsevics Milán tartományi főispán, Lalosevics Joco és Gyogyevics Mita radikális párti képviselők ültek.

Jankovics Velizár közlekedésügyi miniszter, aki az ünnepeken a kormányt képviselte, csak félórával később érkezett meg automobillal. Musurini községe ünnepi zászló-

diszbe öltözve fogadta az ünneplőket. A főúccán véges végig minden ház, még a kapuk és kerítések is gazdagon szőnyegekkel borítva. A rengeteg tarka csilim valóban pompás, tarka képet nyújtott a közöttük hemzsegő ünneplőruhás tömeggel, akik között többek közt ott volt a pancsevoi polgármester, Becskerek város küldöttsége és néhány szerémségi küldöttség is.

Az emléktábla leleplezése előtt a templomban gysz-istentiszteletet tartottak Miletics Szvetozár lelki üdvéért, amelyet nyolc lelkész celebrált. A templomban Katics Milos radikális képviselő, egyébként szabljai esperes mondott beszédet, majd Mileticsnek a templom mögött lévő szülőháza elé vonult a tömeg.

Egészen egyszerű parasztház Miletics Szvetozár szülőháza, nétfődeles, két szoba konyhába kis ház. Ma is egy parasztesalád lakja. Az egyszerű márványtáblát a ház falára helyezték el. Aranybetűs felirás hirdeti rajta, hogy ott született Miletics Szvetozár, a vajdasági szerb nép legnagyobb politikai és nemzeti harcosa, akinek emlékét szülőfaljának népe ezzel a táblával is tiszteli meg.

A leleplezés előtt a falu lelkésze Vukosavljevics Milán, a rendezőbizottság elnöke beszélt. A leleplezés után először Miletics Szlavko,

közegészségi miniszter, majd a kormány nevében Jankovics Velizár közlekedési miniszter, Pecskos Dragutin képviselő a demokratapárt nevében mondtak beszédet.

Ezután a községházán Alekszijejevics Mita, a B. B. B. osztály főnökeinek elnöklésével a községi képviselőtestület diszközgyűlést tartott, amelyről Sándor királynak és Posics miniszterelnöknek üdvözlő táviratokat küldtek. A közgyűlésen Gyogyevics Mita képviselő tartott beszédet, majd Dragulics községi képviselő indítványára kimondták, hogy az emléktábla randozását Musurini község vállalja magára.

Délben százhusz teritékes bankett volt, melyen Miletics Szlavko a királyra és a királyi családra mondott felköszöntőt. Katics képviselő a kormányra, Jettics Bozdár titeli vezető járásbíró Miletics családjának jelenlévő tagjaira mondott felköszöntőt. Vukosavljevics lelkész a rendezőség nevében az összes meghívatottaknak mondott köszönetet, Vilics Marko volt képviselő gimnáziumi igazgató pedig Musurini község és az egész csajkásvidék boldogulására ültette poharát.

Ehéd után megint a kétszáz főnyi kíséretében tértek vissza Noviszadra a meleghangulatú, kezeletes ünnepség résztvevői.

A pacséeri református lelkész beiktatása

Vasárnap délelőtt folyt le Pacséren Benedek László újonnan megválasztott református lelkész ünnepélyes beiktatása, amelyen a szabotcai és a moravica református egyházak is képviseltették magukat.

Az ünnepélyes beiktatás délelőtt tíz órakor kezdődött a református templomban, amelyen Bárány Gyula pacséeri római katolikus plébános és a község nevében Malagurszki Fábán jegyző is résztvettek. Az ünnepélyt Klepp Péter esperes nyitotta meg szép beszéd kíséretében és átadta az új lelkésznek az egyház jelvényeit. Ezután Benedek prédikációt mondott. Az aktus után fogadta a vidéki egyházak, a község küldötteinek üdvözlését. Délben százhusz teritékes bankett volt, amelyen több pohárköszöntő hangzott el. A banketten Klepp Péter esperes, Bárány Gyula plébános, Malagurszki Fábán jegyző és Balla András mondtak üdvözlő beszédet, amelyekre Benedek válaszolt.

A bankett a késő délutáni órákban, a legjobb hangulatban ért véget.

Novisád város megfizeti a tüntetők által bevert ablakok árát

Novisád város közgyűlése

Noviszadról jelentik: Noviszád város kizségecsített tanácsa hétfőn délelőtt közgyűlést tartott, amelyen Szlepsevics Milán főispán elnökölt.

Stefanovics Szarkó dr. polgármester beszámolójában referált a városi földök eladásáról. Elmondotta, hogy összesen kétszázharminc hold földet adtak el ötholdas parcellákban, parcellánként 22-43 ezer dinárért. Azonkívül nyolcvan hold földet bérbé adnak. Ezután a lakáshivatal panamájáról beszélt, majd kijelentette, hogy a belügyminiszter dr. Marcsinkovics Imre helyettes polgármestert nyugdíjazta és helyébe Rákics Jovan tanácsnokot nevezte ki. Végül a prágai polgármester kongresszusáról beszélt. Javasolta, hogy a város köztisztviselők érdekében a város vásároljon két villamos öntözőkocsi és két autót az utcák tisztaságára. Ez mindössze háromszáz ezer koronába kerülne. A közgyűlés tanácsot utasította, hogy készítsen erről javaslatot a legközelebbi közgyűlésre.

A polgármester után dr. Czivics, Milán képviselőtestületi tag a drágaságról és a legutóbbi tömeges ablakbeverésekről beszélt. Kérdést intézett Stefa-

novics polgármesterhez, hogy ki fogja megtéríteni a felelőtlenek által okozott károkat.

Stefánovics polgármester kijelentette, hogy első sorban az ablakbeverőkön próbálják behajtani a károkat és amennyiben ez nem sikerülne, akkor a város fogja megtéríteni az okozott kárt.

Tatics Pavle követelte, hogy azonnal fizesse ki a város az ablakok árát.

Ezután Zagreb és Ljubljana város azon átiratával foglalkoztak, amely arra vonatkozik, hogy a városok indítsanak mozgalmat az iránt, hogy az önkormányzatról szóló törvénytervezetet előbb a városok kongresszusa tárgyalja le.

Noviszdad város Zagreb és Ljubljana javaslatát elvetette és úgy határozott, a kormánytól kérni fogják, hogy a törvénytervezetet külön-külön küldje meg a városi testületeknek véleményezés végett.

Kettős rablógyilkosság Batina mellett

Meggyilkoltak egy erdőőr és a feleségét

Dárdáról jelentik: Szombaton éjszaka Batina mellett, közvetlenül a magyar határ mentén, a bellyei uradalomhoz tartozó Sárkányos-erdőben ismeretlen tettesek meggyilkolták Gyurin János erdőőrt és a feleségét. A gyilkosságot Gyurin ismerősei csak vasárnap reggel fedezték fel, akik az erdőőri lakban holtan találták a házaspárt. A csendőrség azonnal megindította a nyomozást és megállapította, hogy az ismeretlen tettesek baltával törték be a lakás ajtaját és ugyancsak baltával verték agyon a zajra felébredt és kétségbeesetten védekező házaspárt. A gyilkosság után az egész lakást elkutatták és az erdőőr megtakarított pénzét elrabolták.

A tettesek kiletére nézve semmi pozitívumot nem tudtak megállapítani. Valószínűnek tartják azonban, hogy Csariga rablóbandája követte el a gyilkosságot, amely már hónapok óta Szlavóniában garázdálkodik és most Baranyába is áttette rablásainak színhelyét. A jelek arra vallanak, hogy ugyanazok gyilkolták meg Gyurin Jánost és feleségét, akik néhány nappal ezelőtt a petrincai gyilkosságot elkövették. A csendőrség most erélyes akciót indított a rablók kézrekerítésére.

Kevés a jelentkező

a suboticaei Lloyd esti kereskedelmi tanfolyamára

December 1-ig meghosszabbították a jelentkezés határidejét

A szuboticaei Lloyd néhány héttel ezelőtt elhatározta, hogy esti kereskedelmi tanfolyamot létesít a kereskedelmi alkalmazottak részére. A tanfolyamra való jelentkezés határidejét november 1-én állapították meg és már novemberben meg is akarták nyitni a tanfolyamot, melynek hallgatóit a kereskedelmi szaktárgyakból képezetkelt volna ki.

A tanfolyam megtartása most bizonytalanná vált, mert a tanfolyamnak előkészítő és első osztályába a kitűzött határidőig mindössze huszonnégyen, míg pedig harmincan jelentkeztek, a felsőbb osztályba pedig nincs egyetlen jelentkező sem. A jelentkezők csekély számára való tekintettel egyelőre nem is nyitják meg a tanfolyamot, hanem a jelentkezés határidejét egészen december 1-ig meghosszabbították. A kereskedelmi alkalmazottak azzal indokolják a tanfolyam iránti gyéjé érdeklődést, hogy csekély fizetésükből nem

elük a havi 50, illetőleg 100 dináros tandijra.

Amíg Szuboticán ilyen nehézségekbe ütközik ennek a közhasznú kereskedelmi tanfolyamnak a megtartása, addig Beogradban és Novisadon már működnek hasonló tanfolyamok és legutóbb úgy a beogradi, mint a novisadi kereskedők a tanfolyam sikere érdekében úgy határoztak, hogy ezentul csak olyan kereskedelmi al-

kalmazottakat vesznek fel, akik az esti kereskedelmi tanfolyamot elvégezték, vagy látogaják.

A szuboticaei kereskedők körében felmerült az a terv, hogy követik ezt a példát, mert azon az állásponton vannak, hogy az úgy a kereskedőknek, mint a kereskedelmi alkalmazottaknak egyformán érdeke. Ehhez azonban az kell, hogy ingyenessé tegyék a tanfolyamot.

Rablóvilág Szlavóniában

Három községet megtámadtak a felfegyverzett rablók Statáriumot kérnek a szlavóniai városok

Osijekről jelentik: A közbiztonsági állapotok Szlavóniában mindinkább rosszabbodnak, a megfékezhetetlenül működő rablóbandák mindgyakrabban és vakmerőbben fenyegetik, különösen a vidék lakosságának vagyoni- és életbiztonságát, mely állapotok ma napra a teljes anarchia felé sodródnak.

Az Osijek-től alig 16 kilométerre fekvő Lasovo községben szombathéji éjjel egy egyenruhákba öltözött és katonai fegyverekkel felszerelt rablóbanda tört be. Körülkerítették az egyik földbirtokos házat, hogy azt kifosszák. Az áldozatul kiszemelt gazda azonban még idejekorán észrevelte a rablók szándékát és lármát ütött. A lármára talprellította a falu polgármesterét, akik megdöngölték a rablók és elűzték a faluból őket egész a Vuks-patakig. Az ottani cserjésben fedezetet találtak a rablók és sorítással fogadták az üldözőket. A polgárok, kik nem voltak kellően fölfegyverezve, kénytelenek voltak az üldöző tüzétől a faluba visszavonulni. A rablók nem követték a menekülőket, de a falu népe egész éjjeli őr-sé-

get tartott, nehogy a rablók meglepetésszerűen újból reátámadhassanak a falura.

Ugyancsak szombaton éjjel az Osijek mellett fekvő Jovanovac puszta is meglátogatták a rablók és az istállóban levő lovakat akarták elvinni. A cselédség azonban idejekorán észrevelte a rablók és rájuk lőttek. A rablók viszkozották a tüzelést, de kénytelenek voltak a lovak hátrahagyásával elmenekülni.

Nagyobb szerencsével dolgoztak a rablók Haraszti községben, hol a földbirtokos egész birkaállományát elhajtották.

A csendőrség minden esetben megindította a nyomozást, — az osijeki csendőrkerület megerősítéseket is küldött — de a rablók-nak mindent nyomuk veszett. A közbiztonsági állapotok romlása arra készítette a vinkovci városi tanácsot, hogy határozatot hozzon, melyben kéri Virovitica, Pozsega és Szerém vármegyék területére a statárium kihirdetését. A határozatot megküldik az említett három megye városi és megyei hatóságaihoz csatlakozás céljából.

Az agrárminiszter

zár alá vette a budapesti Altruista-bank birtokát

Becskerekéről jelentik: Száz lázár-földi földmives néhány hónappal ezelőtt — mint megirtuk — pert indított a budapesti Altruista bank ellen, amely még a háború alatt eladta nekik bánáti birtokát, azonban a földet a telekkönyvben nem írta az új birtokosok nevére. A becskereki törvényszéken két héttel ezelőtt tárgyalták a pert és a bíróság oly határozatot hozott, hogy a birtokot tartozik a bank az új tulajdonosok nevére iratni. A perben szombaton járt le a felelkezési határidő és a szombati tárgyaláson a bank képviselői dr. Gavrilá Emil és Loch Jakab ügyvédek belenyugodtak a bíróság határozatába.

Amikor a bíróság kihirdette, hogy az ítélet jogerős, előállott Slics Brankó noviszdai államügyész és az SHS állam képviselőjében kijelentette, hogy a birtoknak egy része az SHS államot illeti meg, mert az Altruista banknak a magyar állam is részvényese és így társtulajdonosa a birtoknak. A békeszerződés értelmében azonban a magyar államnak idegen területen levő birtokai elvesztek és ennek alapján kérte a bíróságot, határozatilag mondja ki az állam részesejét is. A bíróság a kérelmet elutasította azzal az indokolással, hogy későn érkezett. A határozatot jogerőre emelte.

Vasárnap azután újabb érdekes fejlemény történt a birtok perben. Vasárnap délelőtt ugyanis az agrár-miniszterium telefonon utasította a becskereki agrárhivatalt, hogy a birtokot szekvesztrálja és egyúttal ki-nevezte a birtok igazgatására Mitrovics Joca agrárhivatali főnököt. Az agrárminiszterium ezzel a lépésével egyszerűen elébevágott a bíróság ítéletének.

Frank-valutára tér át Ausztria

Ezüstpénzt veretnek Bécsben

Bécsből jelentik: Kienböck pénzügyminiszter egyik néhány hét előtti beszédében burkolt célzást tett egy új osztrák valuta bevezetésére vonatkozólag. Azóta nemcsak a bécsi, de a külföldi sajtó is állandóan találgatásokba bocsátkozik az új valuta értékére és bevezetésének módzataira nézve. Erre vonatkozóan most a bécsi pénzügyminiszteriumhoz közelálló helyről a következő részletek kerültek nyilvánosságra:

Az osztrák kormány legközelebb megkezdi új ezüstpénz veretését. Az új ezüstpénz névértéke 10.000 osztrák korona lesz. Ez az új ezüstpénz 10.000 koronás lesz az új valuta alapértéke, úgy hogy az áttérés fokozatos lesz. Az új ezüstpénz neve minden valószínűség szerint osztrák frank lesz. Mielőtt az új 10.000-es a kormány kibocsátja, Zürichben 20 százalékkal emelni fogják az osztrák korona árfolyamát. Jelen-

leg ugyanis az osztrák korona kurzusa Zürichben olyan, hogy 1 svájci frank körülbelül 12.000 osztrák koronának felel meg. Az osztrák korona 20 százalékos emelkedése után a kibocsátandó 10.000 koronás árfolyama megfelelné 1 svájci franknak és az osztrák kormány akkor csak arra kell törekednie, hogy az új osztrák frank kurzusát ezen a nivón megtartsa. Szakértők véleménye szerint ez nem kerül nagy nehézségbe, hogy az osztrák kormány fokozatosan áttérhet majd a svájci frankkal egyenlő értékű osztrák frank bevezetésére. A devalváció így nem egyik napról a másikra történne, hanem burkolt formában minden zökkenés nélkül menne végbe.

Az osztrák kormány a valutareformmal kapcsolatban a bankokat és részvénytársaságokat is átértékelésre akarja kényszeríteni és ebből a célból törvényjavaslatot készít elő. Az osztrák részvénytársaságok már az újév elején a 10.000 koronás alapegységre fognak áttérni és alapító-kéjüket, vagyonukat is így fogják feltüntetni. Ennek az átértékelésnek természetesen az osztalék-politikára nézve is következménye lesz. Az osztrák kormány a valutareformot megelőző átértékelési törvénnyel azt akarja elérni, hogy a bankok és egyéb részvénytársaságok az új alapegységet átvigyék a köztudatra, úgy hogy a kicserélés zavartalanul menjen végbe.

A vallásügyi miniszter dönt

a suboticaei szeminárium elhelyezése kérdésében

Az apostoli adminisztrátor tárgyalása a főispánnal

A szuboticaei katolikus papnevelő intézet elhelyezése ügyében folyó tárgyalásokról már vasárnap reggeli számunkban beszámoltunk és megírtuk, hogy a püspökség nem tartja alkalmasnak a város által felajánlott palicsi földmivesiskola helyiségét.

Hétfőn délelőtt Budanovics Lajos apostoli adminisztrátor ebben az ügyben hosszasan tárgyalt Pletkosztis András dr. főispánnal, akivel ismertette a püspökségnek a szeminárium felállítására vonatkozó terveit és azt, hogy a papnevelő intézet elhelyezésére a püspökség már több kedvező ajánlatot kapott, ezeknek a sorában egyik belvárosi megfelelő épületet is felajánlották a szeminárium céljára úgy, hogy a költséges építkezés valószínűleg mégis elkerülhető lesz. Pletkosztis főispán a város legmesszebbmenő támogatását ígérte meg az apostoli adminisztrátornak.

A tárgyalások ezen a héten még tovább folynak az apostoli adminisztratura és a városi tanács között szeminárium felállításáról és az annak elhelyezéséről szóló javaslatot valószínűleg Budanovics Lajos apostoli adminisztrátor fogja levinni Beogradba, a vallásügyi miniszterium jóváhagyása céljából. Érdekes, hogy az ügyben nem a vallásügyi miniszterium katolikus ügyosztályának a főnöke fog határozni, a döntés jogát dr. Janics vallásügyi miniszter magának tartotta fenn. A vallásügyi miniszter ugyanis szuboticaei tárgyalásai során és azóta is érdeklődött a szeminárium iránt és — mint ismeretes — felajánlta a kormány anyagi és erkölcsi támogatását.

Budanovics Lajos apostoli adminisztrátor beogradi utazása és a vallásügyi miniszter döntése már a jövő hétre várható.

HIREK



ADY ENDRE.

(A „Ngugat“ ünnepére).

Egy régi délelött gyorsan berobbant
A hosszú nagy szabába, mint a szél,
Leült, vagy állt, vagy fájtította rokkant
Szívét s beszélt, úgy, ahogy más beszél,

Vagy hallgatott, vagy ment és lépte koppant,
Egy cigarettát eldobott, kevély
Száját elhuzva nevetett s a roppant
Időben egyszer meghalt és nem él.

Csak ennyi volt. Ezt láttam. És kezembe
E sok-sok semmi most mégis ereklye.
Ó, mondja, Ó, azt mondja minden Ó,
A toll, a száj, a hur, az uccakő,
Azt mondja Ó, mivel nyomába leng a
Hír és halál. És az egész: legenda.

Kosztolányi Dezső.

— A jugoszláv-magyar kereskedelmi tárgyalások. Beogradból jelentik: A *Novi List* értesülése szerint a kormány most válaszolt a magyar kormány azon ajánlatára, hogy a két állam megbízottai minél előbb kezdjék meg a tárgyalásokat kereskedelmi szerződés megkötésére vonatkozólag. A beogradi kormány válasza szerint ezek a tárgyalások csak akkor indulhatnak meg, ha az S. H. S. királyság az Ausztriával most folyó gazdasági tárgyalásokat már befejezte.

— A német párt vezetéségi ülése Bécskeréken. Bécskerékről jelentik: A német párt vezetősége vasárnap ülést tartott Bécskeréken. Az ülésen dr. *Krafft* képviselő, a Német Párt parlamenti klubjának elnöke beszámolt a párt parlamenti működéséről. Hangsúlyozta, hogy a német klub annak ellenére, hogy a kormányt támogatja, mindig ügyelt arra, hogy a párt akcióképességét megtartsa. A választmány bizalmát szavazott a képviselőknek és köszönetet mondott a klubnak az iskolák ügyében elért eredményeiért. A gyűlésen még több fontos határozatot hozott.

— Állatorvosokat neveznek ki a jugoszláv konzulátusokra. Beogradból jelentik: A földművelésügyi minisztérium tervbe vette, hogy Csehországban, Ausztriában, Olaszországban és valószínűleg Magyarországon is, a konzulátusokhoz állatorvosokat fog kinevezni, akik nyilvántartást vezetnének azokról az élő állatokról, amelyeket Jugoszláviába importálnak. A földművelésügyi miniszter ezzel azt is el akarja érni, hogy az országba csakis egészséges állatokat szállítsanak be.

— Románia kéri a Szomborban őrzött szepeni irattárt. Beogradból jelentik: A román kormány *Emandi* beogradi román követ útján felkérte a jugoszláv kormányt, hogy a nagy-szebeni irattárt, amelyet a háború idejében Somborba vittek és azóta ott őrzik, adja át sürgősen Romániának.

— Bácskereszturi küldöttség a sombori alispánnál. Szomborból jelentik: Hétfőn délelőtt husz tagu küldöttség jelent meg a kereszturi községi bíróság vezetésével a sombori alispáni hivatalban. A küldöttség szónoka *Marianov* Milán községi jegyzőt különböző visszaélésekkel vádolta meg és ebocsájtását kérte. Az alispán távollétében *Kupuszárevics* főjegyző a legszigorubb vizsgálat elrendelését ígérte meg.

— Eljegyzés. Földvárán Micike és Kenedics Károly jegyzések.

— Torontálmegye közgyűlése. Bécskerékről jelentik: Torontálmegye november 30-án délelőtt kilenc órakor a megyeháza nagytermében közgyűlést tart. A tárgysorozaton 192 pont szerepel.

— Gróf Károlyi Imre a fogházban. Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy a budapesti büntetőtörvényszék gróf Károlyi Imrét párvialadal vétsége címén negynapi államfogházbüntetésre ítélte Beniczky Ödönnel vivott párbaja miatt. Ez az államfogházbüntetése jogerőssé vált és gróf Károlyi az igazságügyminiszterhez folyamodott, hogy ezt az államfogházbüntetését a pestvidéki ügyészség fogházában tölthesse ki. A miniszter ezt a kérelmet sietve teljesítette. Gróf Károlyi Imre most bejelentette, hogy büntetését e hó 20-án őhajtja megkezdeni, amikor bevonul a pestvidéki ügyészség fogházának külön államfogházosztályába.

— Elkészült a bolgár ezüstpénz — Ausztriában. A bolgár kormány a múlt évben 60 millió léva értékű egy és két lévás ezüsttörmet rendelt meg a bécsi pénzverdében. A pénz most elkészült s a szállítmányt több vonaton Jugoszlávián át elvitette a bolgár kormány Szófiába.

— Osijekre helyezték a subotica vasúti rendőrség főnökét. Osijekről jelentik: *Vesović* Dragosat, az osijek vasúti rendőrség főnökét Subotica helyezették át a vasúti rendőrség főnökéül. Helyébe *Mladenović* Zivota, a subotica vasúti rendőrség főnökét neveztek ki Osijekre, ahol állomáshelyét már el is foglalta.

— A Népkör Katalin-bájlja. A Népkör november 25-én tartja szokásos Katalin-bájlját. A bálát megelőzőleg változatos műsorú kabaré lesz, amelyen a Népkör újonnan alakult műkedvelő-csoportjának tagjai szerepelnek.

— Az első hó. Zagrebból jelentik: Hétfőn délelőtt erős hóesés volt Zagrebbe, amely pár perc alatt fehér leppellel borította be a várost.

— Hét internált megszökött Zalaegerszegről. Budapestről jelentik: Szombatról vasárnapra virradó éjjel a zalaegerszegi internálótábor drótsövényét hét internált átvágta és megszökött. Az elmenekült internáltak nevei: *Illing* Károly, *Szász* László, *Kruszt* Zoltán, *Keresztesi* István, *Müller* Lipót, *Kovács* János és *Rogván* Ferenc.

— Elhalasztották a Subotica Gyáriparosok Szövetségének alakuló közgyűlését. Vasárnap délelőtt 10 órára hívták össze a Subotica Gyáriparosok Szövetségének alakuló közgyűlését, amelyet azonban nem tartottak meg, mert kevesen jelentek meg és ezért a közgyűlést december 2-ikára halasztották.

— A vajdasági festők topolai képkiallítása. Topoláról jelentik: Vasárnap délelőtt nagy érdeklődés mellett folyt le a Gazdakör rendezésében a vajdasági festőművészek kollektív képkiallítása. A Gazdakör helyiségében *Matkovic* Béla főjegyző nyitotta meg a képkiallítást, amely iránt a helybeli és vidéki gazdálkodók élénk érdeklődést tanúsítottak. Összesen ötvenezer dinár folyt be az első napon eladott képekért. Vásároltak többek közt: *Gajer* Henrik földbirtokos, *Gellért* Lipót, *Róth* Antal, *Fernbach* János, dr. *Manheim*, *Mihalovic* Béla, *Forgács* Dezső, *Bodrog* Imre, *Roder* Oszkár és mások.

— A Katholikus Legényegylet előadása az újságírók nyugdíjalapja javára. A Katholikus Legényegylet kitűnő műkedvelői nagy buzgalommal készülnek a november 24-én és 25-én este az újságírók nyugdíjalapja javára rendezendő előadásukra, amelyen *Rákosi* Viktor és *Guthi* Soma kacagató bohózata, a „Sasok“ kerül színre, olyan szakavatott, művészi rendezéssel, amelyet eddig nélkülöztek a subotica műkedvelőtársulatok. Az előadásban már az utolsó simitásokat végzik és a jótételem célú előadás közönsége nagyszemélyen fog mulatni a bohózaton végigvonuló helyzetkomikumon.

— Naggyűlés a Pokolban. Szomborból jelentik: A szociáldemokrata párt vasárnap délelőtt a sombori Pokol-vendéglőben nagygyűlést tartott, amelyen *Divac* Nedeljkó képviselő és *Brkics* Vojin volt képviselő is részt vettek. A gyűlésen először *Brkics* mondott beszédet, majd *Divac* hosszabb beszédben kritizálta a kormány működését. Hangsúlyozta, hogy a radikális párt a választások előtt mindent ígért, a választások után azonban ígérezeit nem váltotta be, sőt súlyos terheket rótt a középosztály nyakára törvénytervezetei révén. Ezzel kapcsolatban támogatta a német pártot is, azért, hogy támogatja azt a kormányt, amely az agrárreformból kizárta a kisebbségeket. Beszéde végén felhívta a jelenlévőket a szervezkedésre.

— Tűz Sentán. Sentáról jelentik: Pénteken délelőtt kigyulladt *Deutsch* Mór terménykereskedő háza. A tűz a padlásra keletkezett és rövid idő alatt lángban állott a náddal fődött tetőzet, amely teljesen leégett. A tűz veszélyeztetette a szomszéd házakat, amelyek szintén náddal voltak fődve. A tüzoltóságunk nehéz munkával sikerült azonban a tüzet lokalizálni.

— A subotica Sakk Kör közgyűlése. Vasárnap délután 4 órakor tartotta a Subotica Sakk Kör évi közgyűlését a Nemzeti kávéházban levő külön helyiségében. Dr. *Békeffy* György alelnök megnyitó szavai után dr. *György* Imre titkár előadta az évi jelentést az egyesület működéséről. Ezután megválasztották a tisztikart. Elnök lett *Peics* István, alelnök dr. *Békeffy* György, titkár dr. *György* Imre és *Zsivánovics* Jován rendőrkapitány, pénztáros *Szabados* Sándor, háznagyi *Löwinger* Dávid, felügyelő bizottság: *Ognyanov* Nikola, *Gonda* Gyula és *Berlekovic* Vince, választmány: dr. *Rafoilovic* Milos, *Holzer* Béla és *Csillag* István. A közgyűlés elhatározta, hogy dr. *Tartakover* sakk-mestert meghívja Subotica és érintkezésbe lép a jugoszláv sakk egyesületekkel a mester jugoszláv sakkturnéjának megrendezése végett, továbbá elhatározták, hogy a sakk-kör meghívja karácsonyra Subotica-ra a novisadi sakkegyesület városközi sakktornéjára. Végül kimondották, hogy a Subotica Sakk Kör belép a jugoszláv országos Sakkszövetség tagjai közé.

— A novisadi református egyház harangszentelése. Vasárnap folyt le ünnepélyes keretek között a novisadi református egyház új harangjának a felszentelése. A harangot *Horváth* Lajos lelkész a hívek között indított gyűjtés útján szerezte be.

A harangszentelés reggel nyolc órakor kezdődött az egyházi dalárda imájával, majd *Kontra* János csuzai református lelkész mondott ékesszóló felavató beszédet. Ezután felhúzták a toronyba az új harangot, amely után istentisztelet következett, amelyen *Horváth* Lajos lelkész mondott magasszárnyalású imát. Az egyházi lelkész ünnepi beszédet tartott és az egyházi dalok éneklése után *Kontra* János lelkész megáldotta a gyülekezetet.

Kulturstély. A subotica zsidó nőegylet és népkonyha vezetősége november 24-én este fél kilenc órai kezdettel az új *Llona* helyiségében kulturstélyt rendez, gondosan és változatosan összeállított programmal. Műsor után teát szolgálnak fel. A jótékony célú kulturstély iránt nagy az érdeklődés.

Legénykerés. A Subotica Műpartók Köre 18-án este másodszor játszotta a „Legénykerés“ énekes vígjátékot. A nagyszámú közönség jól mulatott a kitűnően ment darabon és sokat tapsolt a tehetséges és rutinizott műkedvelőknek. 25-én este színre kerül másodszor a Városi Színházban „A paraszt

— A bolgár választások eredménye. Szófiáról jelentik: Vasárnap folytak le Bulgáriában az országos választások. Az eddig ismert eredmények szerint a szocialista és nemzeti pártok koalíciója 185 mandátumot kapott, az ellenzék a megmaradt 63 mandátumon osztozkodott, akik közül *Radoszlavov* nemzeti liberális pártja 10 mandátumhoz jutott. A részletes eredmények még ismeretlenek.

— Nemzetközi konferencia a nyugdíjasok ügyében. Bécsből jelentik: Az osztrák kormány kezdeményezésére szerdán konferencia kezdődik Bécsben, az osztrák külügyminisztériumban az utódállamokban élő állam nyugdíjasok ügyében. A konferencián az osztrák és a magyar kormány delegátusain kívül az S. H. S. királyság, a cseh, román, olasz, lengyel delegátusok vesznek részt s az egyes államok kötelezettségeit beszélk meg a volt osztrák-magyar nyugdíjasokkal szemben.

— Fordulat a beogradi gyilkosság ügyében. Beogradból jelentik: A titokzatos beogradi gyilkosság ügyében újabb fordulat történt. A rendőrség, a meggyilkolt börtönjében talált levelekből, amelyeket az áldozat barátai írtak, oly adatokhoz jutott, amelyekből arra lehet következtetni, hogy a meggyilkolt a jelenlegi bolgár rezsim titkos kém-szervezetéhez tartozott. Az a gyanu, hogy *Nikolovot* bolgár társai gyilkolták meg, valószínűleg azért, mert egy titkukat elárulta. Megállapították azt is, hogy a szófiai rendőrség is hamis adatokat közölt a meggyilkolt személyéről, a beogradi rendőrséghez. Ezt az is bizonyítja, hogy levélben jelentkezett az áldozat atyja, aki fia fényképét küldi és másfélmillió dinár kártérítést követel Jugoszláviától fia meggyilkolásáért. A levélirő nevét és lakhelyét nem közli levelet a szófiai francia követség útján küldték Beogradba.

— Az ultrakampóskeresztesek. Ausztriában tudvalevőleg a kampóskeresztesek töltik be a minden államban annyira nélkülözhetetlen felelőtlen elemek szerepét. A kampóskeresztesek hosszú ideig egységesen csoportosultak a nagy német néppártban. Már régebben kiváltak azonban innen a német nacionalisták, akik radikálisabb keresztések s közbélyebb kampóskeresztesek voltak. Ezt a pártot túlliberálisnak találta egy csoport, a nemzeti szocialisták. A napokban azonban ebből is szecessió történt, megalakult a legkampóskeresztesebb csoport: német szabadságpárt elnevezés alatt. Az osztrákok most abban reménykednek, hogy a kampóskeresztes frakció előbb-utóbb egymást kezdik püffölni...

— Félbemaradt templomfestés. Szeretéről jelentik: *Péchy* Béla alsóvárosi katolikus plébános kezdeményezésére a szentai katolikusok elhatározták, hogy kifestetik az alsóvárosi Szent Szivről einevezett templomot. Az erre a célra előirányozott összeg százötvenezer dinár volt, amelyet közadakozás útján akartak összegyűjteni. A földesgazdák buzában ajánlották föl a hozzájárulást, de mikorra a felajánlott buzát szállították, a buza ára annyira visszahullt, hogy a bevett összegből nem telt a festési összeg és 35.000 dinár hiány mutatkozott. A festés most szünetel addig, amíg a hiányzó összeg nem gyűl be.

Elvesztett hétfőn reggel 8 óra tájban egy briliáns fülbeyly a Vilsonova utcától a Teréz templomig. A becsületes megtaláló nagy jutalom ellenében adja le a kiadóhivatalban.

Roth Olga kozmetikai intézetében Kr. Aleksandra ulica 4. szám alatt, fél emeleten, modern szépségápolás, arc- és bőrhámlasztás, alkalmasan hajszálak, pattanások, szemölcsök, szeplők, málfolatok végleges eltávolítása. Kapnak saját készítésű, kiváló hatású kenőcsök, pudrok, gyógyszappanok, arcfehérítő- és szaplókenőcsök stb. Vidékre megrendeléseket postán utánvéttel küldik.

TÖZSDE



Jugoszlávia Általános Biztosító Társaság. Nagy kárunk gyors és kiutalt előzetesen... (Lil Dagover.) Balkán-film.

Észak oroszlánia. Minden oroszok legnagyobb árája — Nagy Péter alakja elevenedik meg előttünk abban a filmben, amelyet a Litka mozi csütörtökön mutat be. Ez a film messze kiemelkedik az eddig bemutatott történelmi tárgyú filmek közül. Méltán is, mert a címszerepét a legnagyobb német filmművész, Emil Jannings alakítja, akinek ezen alakítása — ha lehet ezt a szóval használt mondat alkalmazni — minden eddigit fölül mül. Nincs még egy ember, aki Nagy Pétert olyan tökéletesen tudta volna alakítani, mint Jannings. Szinte érezzük azt a rettenetes küzdelmet, amelyet az orosz birodalom vasmarkú uralását vív a reakcióval a csel-szövölkök és az udvari és a családi intrikákkal. Nagy Péter korabeli jelenetek olyan tökéletesen művészi kelték, hogy egy pillanatra sem gondolunk arra, hogy a történet után majdnem két századdal egy mozi vásznán perczek le a jelenetek. És ezt a tökéletes illúziót a kiváló Dimítri Buchowetzki-nek az orosz származású rendezőnek köszönhetjük. Buchowetzki neve nem ismeretlen előttünk, első filmje — amelyet bemutatkozott a Danton — felejthetetlen. Bármily jó, tökéletes volt, azonban Danton, a most bemutatásra kerülő filmje, sokkal jobb. Hiszen Buchowetzki orosz, s mint orosz hazája történelmének arany lapjairól dolgozta fel ezen filmjét. A darab női főszerepét a marketákos nőből lett ragyogó szépségü Katalin cárnét — Dagny Servaes látsza, az a színésznő, aki pedig a Páris híve női film főszerepének előadásával tette nevét oly ismerté.

Lepedat i Jovanović subotici főszerkesztővel vásárolt sorsjegyekből november 17-én kisorsoltattak:

- 4000 dinárt nyert: 59739.
- 2000 dinárt nyert: 28735.
- 1000 dinárt nyert 57411.
- 500 dinárt nyert: 8408 97 9176 12516
- 19412 17 67897 72010, 75770 7303 33 83589 94122.
- 240 dinárt nyert: 4516 25 6829 97 8159 80 8414 89 9150 11193 13809 10 16 96 900 15237 51 17603 8 9 18 30 62 98 18654 19416 83 94 20988 21730 44 23834 69 25208 86 25863 27914 39 64 83 96 34020 40 55 57 60 63 35602 28 36023 47 92 36396 39 11 26 48 40877 42418 62 43859 84 91 47430 40 47758 48943 54 49334 50512 46 66 53220 90 57420 72 59103 33 38 74 97 200 59744 83 800 60833 62202 56 71 84 64605 44 72 67729 44 47 58 88 72065 75744 77314 31 79 78205 34 48 78446 79924 67 80283 83280 98 85820 29 47 94 97 88402 42 64 89375 85 94128 72 94 95197 97010 28 85 97312 36 79.

Olympiai stadion Schönbrunnban. Ausztria neve mellett eltörülhetetlenül ott van a »koldus« jelző, noha a koldus Ausztria állandóan olyan új intézményekkel gazdagodik, amelyekért a többi gazdag állam is méltán megirigyelheti. Most — mint bécsi tudósítónk jelenti, — a schönbrunni fűcserkésben olympiai stadiont építenek, aól 150.000 néző számára lesz felelő tribün. A hatalmas sportpálya már 1924-ben meg is nyílik.

Legjobb karácsonyi ajándék egy művészi fotográfia Roményi fotosalonjából. Rudičeva 4.

Füzdőlámpák legújabb hölgyek figyelmébe ajánlja Dimítriévits Juliska fűzlerme. Subotica. Skotus Vator ulica 10.

Szövött függönyök (ruletták) ablakokhoz minden szélességen és hosszúságon Krausz Edénél Novisad.

Szent György Fluid valószínűs áldás a házban minden megbetegedésnél. Fogfájásnál egy csöpp egy kockacukorra, a fájdalom azonnal megszűnteti; gyomor-göröcsöknél egy kávéskanállal csodálatos hatású. Küldjön be levélben ajánlva 20 dinárt és bennünket kap egy próba-úveget. Egy házban sem szabad hiányozni. Készít a Zeita Rt. Sombor.

Noviszadi terménytőzsde nov. 19-én: Irányzat változatlan, forgalom normális. 94 vagon aru kelt el. Buza bácskai 307.50—310 dinár, bánáti 304.50 dinár, szentai 305 dinár, Tengeri 195 dinár, fészasszával 212.50 dinár, januári 210 dinár, liszt 0-ás G. G. 500 dinár, 0-ás G. 475 dinár, zab 220 dinár, árpa 240 dinár, burgonya 92.50 dinár.

Beograd, november 19. Zárlat: Budapest 0.48—0.46, Newyork 90, Milano 381 380, Prága 259—258, Bécs 0.12725, Szabolonki 138—135, Genf 1572.50, Szófia 74—72, Bukarest 4525, London 388—387.50, Amsterdam 33.50.

Zagreb, november 19. Zárlat: Budapest 0.48, Newyork 90—87, Milano 382.50—382, Prága 263—261, Bécs 1280—1270, Genf 1570, Amsterdam 3375, Brüsszel 430—420, London 388.50, Páris 480.

Zürich, november 19. Zárlat: Berlin 0.001½ száz millióra, Newyork 579 (577), London 24.75 (24.90), Páris 30.—(30.25), Milano 24.35 (24.—), Prága 16.70 (16.60), Budapest 0.03 (0.0303), Beograd 6.57.50 (6.52.50), Szófia 4.90 (4.90), Bukarest 3.— (3.—), Bécs 0.0081½ (0.0079).

Budapest, november 19. A devizaköz-pont hivatalos árfolyamai: Beograd-Dinár 225—239, Bukarest, Lei 106—114, London 87116—91500, Milano 870—925, Newyork, Dollár 20150—21250, Prága, Szokol 624, Bécs, Osztrák korona 28.80—30.40, London, Angol font 87600—92000.

KÖZGAZDASÁG

Két új gyárvállalatot alapít a subotici Ferrum

Novisadról jelentik: A subotici Ferrum-gyár képviselőjében vasárnap Novisadon időztek Manojlović Vladislav dr. kir. közjegyző és Steiner Károly Kálmán vezérigazgató és tárgyalásokat folytattak Stefanovics Zsarkó dr. polgármesterrel és Szlavics városi főmérnökkel, a Ferrum-gyár Novisadon építendő vagon- és lokomotívgyára és javító-műhelye ügyében. Evégből már kiszemeltek két nagy telket, amelyek közül az egyik 14 holdas, ahová a gyárakat és az igazgatósági épületeket, valamint lakásokat építenek fel, a másik 13 holdas, amelyre munkáslakásokat emelnének. A Ferrum-gyár igazgatósága írásban fogja a várossal közölni azokat a feltételeket, amelyek mellett a gyár Novisadon való felépítésére hajlandó és ki fogják jelenteni, hogy mit hajlandók fizetni a földekért és milyen kedvezményeket igényelnek a várostól. A városi tanács már a legközelebbi elé fogja vinni a gyár ajánlatát.

Mint értesülünk, a Ferrum-gyár eredetileg Subotican akarta nagy, háromszögletű munkást foglalkoztató lokomotív- és vagongyárát felépíteni. E tárgyban már tárgyalások folytak Subotica város tanácsával, amely szintén hajlandó volna telket és egyéb kedvezményeket nyújtani, azonban a gyártelep Subotican való létesítésének nagy akadályát képezi az a körülmény, hogy a város a határszélen fekszik. Ha azonban a kormány ennek ellenére megengedné, hogy a gyár itt felépülhessen, úgy a Ferrum-gyár Subotican fogja azt felépíttetni.

Ertesüléseink szerint Zemun városa is szeretné, ha ott épülne fel az új vagongyár és ezért közvetett úton szintén nagyarányú kedvezményeket és ingyen telket ajánlott fel a Ferrum igazgatóságának. A Ferrum r.-i igazgatósága vég-

ső döntését a gyár helyét illetően az érdekeltek városok kedvezményeitől és a minisztérium döntésétől teszi függővé, a terv szerint azonban a döntés rövid időn belül megtörténik, mert még a tavasszal meg akarják kezdeni a nagy vagongyár építését.

Ez új gyárteleppel egyidőben a Ferrum-gyár nagy bányafelszerelési és mezőgazdasági gépgyárával is fogja építeni Subotican. Ebből a célból »Agis« név alatt a Ferrum érdekeltsége új részvénytársaságot alakított, amelynek alaptőkéjét már lejegyezték és a részvénytársaság alakult közgyűlését hamarosan megtartják. Ennek a céljára Subotica város 14 katasztrális holdat már át is engedett ingyen a Ferrum-gyárnak.

SPORT

Sombori Amateur—NTK 5:4 (3:3). Biró: André. Egyenlő erejű csapatok küzdelme, amelyből a szerencsésebb csapat került ki győztesen. A novisadiak a mérkőzést főleg a kapus hibájából veszítették el, aki indiszponáltan védett. Kezdet után az első percekben Csillag egymás után két gólt rugott. A gólok után az NT Kis frontba került és Szenci révén kiegyenlített. A féldívóge felé Csillag megszerezte a harmadik gólt, amit rövidesen utána Breznik egyenlített. A második féldívóben az N. T. K. fölénytel játszott, de a gólhelyzetét nem tudta kihasználni. A második féldívóben a somboriak jobb szélsője ötre emelte a gólok számát. Az NTK negyedik gólját Breznik rugta.

Vardar (Beograd)—NAK 2:1 (1:0). Biró: Ivánszki. A beogradi csapat szép formát mutatott, kapu előtt azonban csatárai sokat hibáztak. A N. A. K. több energiával elkerülhetete volna a vereséget.

Jugoszlávia—Soko 9:0. A Jugoszlávia állandó fölénytel győzött.

Obilics—Ratarski 2:0 (0:0). Obilics szép, kombinatív játékkal győzött Ratarski fölött.

Osičeki futballeredmények. Slavija—O. S. K. 3:0. Hajduk—Makkabi 1:0. Sloga—Amatör 3:2.

Kadima—Vasutas (bajnoki mérkőzés) 3:2 (1:1). Biró Mojo. Kadima három tartalékkal vette fel a küzdelmet. A vezető gólt Glücksmann (Kadima) 11-esből rugta.

Kadima Ib.—Vasutas Ib. 3:0 (3:3).

Az újpesti birkózó versenyek eredménye. Budapestról jelentik: Vasárnap folytak le nagy érdeklődés mellett az újpesti birkózó versenyek, amelyeknek eddigi eredménye a következő: Légsúly: Bajnok: Elek Bertalan U. T. E. 2. Nobi László U. T. E. 3. Gallai Sándor M. A. V. gépgyár. Elek könnyen győz mindkét ellenfele fölött. Pehelysúlyban indultak: Széll Vasas, Németh és Sándorfi M. T. E. Zsikla és Bartok Testvériség. Polgári B. A. K. Schragli U. T. E. Csepregy Testvériség. Döntőbe jutottak: Németh és Sándorfi. Könnyűsúlyban indultak: Harmat, Maturai, Ovári M. T. E. Nagy és Györgyei U. T. E. Keresztes Lajos Husiparos, Friegler B. A. K., Györfly Kaposvár, Szántó Husiparos. Döntőbe jutottak: Maturai, Kisközépsúlyban indultak: Sikó Elemér M. A. V., Laczka dr. M. A. C., Gerbics és Jámor Husiparosok, Vágási Testvériség. Döntőbe jutottak: Laczka M. A. C. és Sikó M. A. V. Gerbics Husiparos. Nagyközépsúly-

ban: Bajnok: Varga Béla M. A. C. 2. Deák Imre M. A. C. 3. Ferencz Rudolf M. A. V. Indult még Dvorzky M. A. V. Nehézcsúlyban egyedül Szeiky Ottó jelentkezett s így a versenyt nem tartották meg. A befejező mérkőzéseket szerdán este 7 óráig tartják az M. T. E. tréninghelyiségében.

MOZI NAPTÁR

- November 19—21-ig Mámora éjszakák (Lil Dagover.) Balkán-film.
- November 19—21-ig. Leányasszony (Lenkffy Ica) Bosna film.
- November 22—25-ig Nagy Péter cár (Emil Jannings, Dagny Servaes.) Bosna-film.
- November 22-től december 5-ig Cirkus Edie Polo (Edie Polo) a szezon legnagyobb amerikai kalandor képe. Amerikán-film.

KÁRPITOSOK
Lámparendelési, beosztási, és építkezési vállalkozók
FLOS COMPLEXUM ömlesztés ablakok és ajtókat készítő üzem
FABIAN MIHALY SUBOTICA
JELASIČEVA ULICA 11. SZÁM 8639

Az idei karácsony szeszélyója a **MORAVETZ ALBUM**
80 oldalon 34 kiválóan festett művet tartalmaz. Mindenütt kapható. 9607

HA ELEGÁNSAN AKAR ÖLTÖZKÖDNI
ugy tekintse meg
ősz és téli szöveteimet!
Raktáron tartok: Blózy-, raglán- és téli kabát-szőveteket. Árcsosz 300 dinár. Raglán és télikabát 1000 dinártól kezdve mérték után a legújabb divat szerint. — Megrendelhető:
NÁVAY ISTVÁN
polgári- és egyenruhahasznosítónál, Subotica, Somborski puti 2. (Nagytemplom mellett Dr. Kiss-ház.) 6355

LEPTILUM
3053 A legkiválóbb
jelenlegi borotvapenge
Vezérképviselet az S. H. S. királyság részére
LYO D. D. ZAGREB

VÁROSI JODÓS
GYÓGYFÜRDŐ
NOVISAD
PENZIÓ RENDSZER
KÉPÜNŐ ELLÁTÁS ÉS SZOBÁK
ISZAPKEZELÉSEK, SÓSFÜRDŐK, HYDROTHERAPIA, RÖNTGEN-LABORATORIUM, KVARCLÁMPA, DIATHERMA ÉS VILLAMOS KEZELÉSEK. — ÁLLANDÓ FÜRDŐORVOS NYITVA EGÉSZ ÉVBEN — TÉLIKURA

TÜZIFA vagon tételben valamint hasábban és aprítva, házhoz szállítva, legújatosabban beszereshető
Vujković J. és Társa cégénél, Jukičeva ul. 41. Telefon 669.

NYILTTER.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy a legjobb férj, apa és testvér

STERN DAVID

életének 78. évében folyó hó 18-án reggel 5 órakor meghalt. Temetése kedden, 20-án d. e. 1/2 11 órakor lesz.

Gyászolják: Gyermekai: Jenő, Béla, József, Sándor, Lajos, Nina, Piroška, Ida, Ilona, Juliska, Lujza. — Menyei: Kertész Hermina, Bernstein Ilonka, Grünfelder Manca, Kohn Mariska. — Vejei: Székely Benedek, Krausz Adolf, Allein Adolf, Sugár Jenő, Markstein Bercsi, Kertész Sándor. — Testvérei: Pillischer Józsefné, Rein Józsefné, Vig Pálné, dr. Székely Mór, Székely Benedek. — Sógerei, sógornői és unokái.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy szeretett édesapa, férj és testvérünk

POLLÁK FÜLÖP

folyó hó 9-én, életének 52-ik évében, boldog házasságának 26-ik évében, 12. évi kinösszenvedés után elhunyt. Draga holtunk földi maradványát f. hó 11-én d. e. 9 órakor kísértük a crnabari gyúszházból a csókai zsidótemetőbe örök nyugalomra.

Gyászolják: Sándor, Piroška, Böske, Annuska, Margit és ermek. Özv. Pollák Fülöpné szül. Deutsch Teréz feleség, Pollák Lipót, Pollák Adolf, Weisz Károlyné, öz. Weinberger Bertalanné és Pollák Rózsai testvérei.

Emlőke örökké él közöttünk!

Első Suboticei Cukorka- és Csokoládé-Gyár
JULIJO BRUMMER SUBOTICA

Husz év óta fennálló cukorka- és csokoládégyárunk a mai igényeknek megfelelően átalakítottam és új, modern gépekkel szereltem fel. — Gyártmányaim elsőrangúak és oly tökéletesek, hogy az összes bel- és külföldi gyártmányokkal bátran felveszik a versenyt. Különlegességeim: **Superior, Fonres, Drage, Karamella, Foudant és Csokoládé-árúk.**

Értesítünk minden érdekeltet, hogy Vojkovic Testvérek társas cég mely hajdonképen mint ilyen nem is működött, megszűnt. Ennélfogva mindennemű levelezés és rendelés alolirottat illeti

Franjo Vojkovic
vasuti étterem Vršac.

Halászlati bérletek kiadása.
Az A. D. Kanal Kralja Petra I. predje Francis Canal Company ezennel közhírré teszi, hogy Bezdán-Dunától Mali-Sztapárig, Mali-Sztapártól Novi Sadig, Mali-Sztapártól a srbobrani határig és Bačko-Gradistétől Stari-Bečejig (az új ásás) halászlát több parcellában Somborban f. évi november hó 23-án pénteken d. e. 10 órakor a társulat hivatalos helyiségében (Kralja Aleksandra ulica br. 5.) lesz nyilvános árverés kiadva 3 évre.

Közelebbi információk a hivatalnál Somborban, Sombor, 1923. november hó 8-án.

J. J. Manning s. k.
műszaki igazgató.

ÉRTESÍTÉS.

A n. é. vevőközönség szives tudomására adom, hogy Novisadon, Futoški put 12. sz. alatt **PAPRIKA és TERMÉNY** nagykereskedést nyitottam, ahol állandó nagy raktárt tartok **horgosi, zezedi és spanyol-paprikában** a legjuányosabb napi árakon. Áránlatot kívánatra küldök. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

G. P. PRODANOVIĆ
Paprika export-import Novisad.

Nyilatkozat.

A Bácsmegyei Napló 1923. augusztus 25-iki számában „A kikinđai vámhivatal visszaélése” cím alatt megjelent közlemény tévedésen alapult. Ennek igazolására szolgál a pénzügyminiszterium 1923. október 25-ikeről kelt és alant szószerint közölt döntése, amely megállapítja, hogy a kikinđai vámhivatal *augusztus 15-iki határozata szabálytalan volt és Fuchs Bernát és Fuchs Salamon sentai kereskedők külön engedély alapján szállították el áruikat a vámraktárból.*

A vámvezérigazgatóság erre vonatkozó döntése a következőképen hangzik:

Pénzügyminiszter
Vám-vezérigazgatóság
C. br. 52897.
1923. október hó 25-én
Beograd

Vámhivatalnak

Vel.-Kikinđa

Fuchs Bernát és Salamon Idejekorán benyújtott panaszára, a vámtörvény 194. és 200. szakasza alapján, nemkülönben a vámbűnügyek meghatározására kirendelt kollégium (bizottság) meghallgatása után, a címzett vámhivatalnak 4537. számú 1923. évi *aug. hó 15-iki határozatát mint szabálytalan és törvényen nem alapulót megemmisitem s a vádlottakat Fuchs Bernátot és Salamont ezen vád valamint minden büntetés és bünygyi felelőség alól felmentem.* Indokok: *A vámtörvény 165. szakaszában lefektetett tett nem forog fenn, mert a jelzett szakasz így szól: „Mindenkí, aki vámphatóság engedélye nélkül árut a vámraktárból elvisz, büntetendő”. Azonban jelen esetben az áru a vámkalkalmazottak tudta nélkül nem vitetett el — sőt ellenkezöleg — engedéllyel és pedig azért, mert ez régi szokás volt s miután az élesztő somlának van kitéve. A különítmény Valkányon állandóan engedélyezte az élesztőt, a jelentéseket igazolta s ezen jelentések alapján a tulajdonosok a deklarációkat nyilatkozatokat) a vel.-kikinđai vámhivatalnak nyújtották át.*

Végül itt nem foroghat fenn a vámtörvény 145. szakaszának 6. pontjában lefektetett tett sem, mert áru nincsen s így a vámtörvény 159. szakasza szerint ítélet nem hozható.

Elrendelem a vámhivatalnak, hogy fenti végzés és a törvény szerint járjon el.

A miniszter megbízásából

Egyeztetve: F. broj 75839/1922.
1. Dj. Blazenović s. k. Vámvezérigazgató
2. Radovan, M. Stojinović s. k. Vasa Dimitrijević s. k.

Pecsét:
Szerbek, Horvátok és Szlovének Királysága.
II. oszt. Fővámhivatal
6351. szám
1923. november hó 13-án
Vel. Kikinđa.

Hogy ezen másolat a vámhivatal eredetijével meg egyezik, hivatalos kötelességemnél fogva pecséttel és aláírással igazolom. Előírtasos bélyeggel ellátva és szabályszerűen megemmisítve.

Vel.-Kikinđa, 1923. november 13-án.

Igazgató:
Janković s. k.

Községi Elöljáróság Kopačevo
2086/923. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Alulirott községi előljáróság közhírré teszi, hogy Kopačevo község tulajdonát képező **községi vendéglő** a hozzátartozó helyiségekkel és teljes leltári berendezéssel, valamint a község mészárszék 1923. november 25-én reggel 9 órakor Kopačevo község házánál megtartandó szöbeli nyilvános árverésen három év tartamára azaz **1924. január 1-től 1926. december 31-ig** terjedő időre berbeadatik.

Kiláltatási összeg 45.000 dinár.
A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a beljei körjegyzői hivatalban megtekinthetők. Kelt 1923. november 11-én.

Községi Elöljáróság.

Önkéntes árverés

Folyó évi november hó 20-án önkéntes árverés útján bačko-petrovošeli határban levő külöjárású tanyámon 20 darab ló, ebből 3 darab anyakancsa, a többi háromévesen aluli különböző korú csikók kerülnek eladásra.

Horváth János Pál.

Róm. Kath. Egyházközség Ada.

Pályázati hirdetmény.

A Róm. Kath. Egyházközség Ada (Bácska) pályázatot hirdet kántori állásra. Pályázati határidő 1923. november 30. Jó hangú és keilő képzettségű kántorok pályázhatnak. Előzetes bemutatkozás előnyös.

Megérkezett 15 vagon
száraz

bűkk-gyertyán

**kevert hasáb, mérsékelten áron,
míg a mennyiség tart**

„IGNIS” tüzelanyagkereskedés
AGINA ULICA 13. SZ.
Csak vagonfélben!!

ÖN meg lesz lepvel

A BÜVÖS JEGYZÉKKÖNYV?

A XX. évszázad legnagyobb találmánya!
Küld 15 dinárért utánvételt:
KAMENKO JOVANOV
Hladža (Banat)

T Ü Z I F A

I-a bűkkhasáb és tölgyel kevert bűkkhasáb tüzfát vagonfélben és méterben legolcsóbb napi árak mellett prompt szállít a
KOVINI BANK R. T.
faosztálya Kovinban, (Banat.)

Jól menő szálloda

a bečkerekí régi pályaudvarral szemben, teljes berendezéssel, öt vendégszobával, két teremmel, nagy uri- és szolgálakással, keljcsen új épületekkel **betegség miatt eladó esetleg bérbeadó**

Ara 320.000 dinár
Felvilágosítással szolgál „B E G A” hirdető iroda
Veliki-Bečkerek, a főpostával szemben.

**Textilárunagykereskedő azonnali be-
lépésre felvesz Vojvodinában, Szerém-
ségben és Szlavoniában**

jól bevezetett utazót.
Ajánlatok „ROUTIN” jelige alatt kiadóba kéretnek.

FAKERESKEDŐK RÉSZÉRE
OLCSÓ BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS A

KOVINI BANK R. T.
faosztálya Kovin (Banat)
Fűrész-, építőanyag úgy kemény mint puhafában, gömbfa, szélvészka mindenkor raktáron. Kívánatra minden méret vágatik. Eladás engros és detailban.

NAGY RAKTÁR

plüssök, mokettek, butorszövetek, afrik lószőr, rugók, ágybetétgrádlik, roletták, jutta, vászon, szőgek és minden egyéb, kárptoskellékek legolcsóbb árakon.

I. Omerzo i Drug, Zagreb
Petrisnska ul. 3., az udvarban. Tel. 21-83.

KORZO

nov. 19-től
hétfőtől
nov. 21-ig
szerdáig

MÁMOROS ÉJSZAKÁK

drama 5 felvonásban

Főszereplő: **LILL DAGOVER**

LEVELEZÉS

»Arvafeány« levele van a kiadóban, szíveskedjék átvenni. 8769

FOGLALKOLÁS

Külföldi felvételt Lehner Aladár főnök üzletében. 8787

Fiatalság fűszerzakmából (helybéli) december 1-ére felvételt. Körös-Géza Subotica. 8783

Gyermekleányt keresek két, három és öt éves kislányokhoz, akinek háztartásban is segítenie kell. Fényképés ajánlatok fizetési feltételekkel Kramer Oszkárné cukorgyári igazgató nevére (Vel.-Bočkerek, cukorgyár) küldendő. 8714

KLEIN GÉZA

fűszer- és gyarmatár
nagykereskedés Subotica

ÚJ DÉLIGYŰMŐLCS

Közvetlen behozatal Olaszországból és Görögországból

Mazsolaszőlő, malgaszőlő füge koszorús és kosaras, Jánoskényérmezés olasz citrom, narancs, mandula Bari, mororóbel, arancini, citromád, ananász.

Viszonyfelárúsítóknak nagy 8581 árendmény.
Kérjen árajánlatot!
Interurban telefon 55.

Keresek megfelelő befé-
pésre megbízható, idősebb
német kasszonyt szerb
nyelvtudással. Rausch
Edené, Odžaci. 8638

ZENETANAR

(Hegedűs) tanár
tárt és a zenei, egy
művésztrió kiképze-
se céljából. Ajánlatot
"Schmolha" hir-
detőirodába Novisad,
Futoški put 2. 8782

Budapestten kertészskolát
végzett kertészszakos, ie'
képesítéssel, ki a konyha-
disz- és virágkertészetben
jártassággal bír, melőbbi
beféppésre állást keres.
Cim: Szirtes Ferenc, Ba-
ka-Topola. 8688

Két felsőiskolát végzett
vegyszer állást keres, nagy
gyakorlattal Mr. Andreas
Gutijina, Inzija 722. 8657

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár vastagbetűs és emező
kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Állástkeresők az apróhirdetési díj felet fizetik.
Előfizetési díj havonta 45 din., negyedévre 135 din.
Kérdezőküldeményekhez válaszfeljegyzés melléklendő.

Gazdasági biznást keres-
sek munkabálatás január
1-én. Deák gazdaság, Hor-
goš. 8743

Külföldi vagy leány fel-
vételt. »Danica« el-
űzlet, Subina ul. 1. 8757

Cipőtűzőző azonnali fel-
vételt Polgárm., Tren-
kova ul., Senta-sanatóri-
um mellett. 8748

Suche intelligenten Kin-
dermädchen per sofort zu
den Kindern. Mit Jahres-
beugehissen bezuzugt. Ad-
resse bei Postfach 14.
Novisad. 8765

NOVISADON

az Orbanvillában el-
VEZÉSZŐZÖKÖR
havonkénti bérelhetők

VÉTEL-ELADÁS

ZÁLOGINVEZET

Értéktárgyak kölcsönt
ad. Egyenként szállítása,
képegyeztetet, ékszerek,
női-kalapot, cipők, ruhák
eladók Bogovičeva-(Kni-
zsi) ulica 12. 686

Jómivőségű özvegyanya
13750 dinert meternaz-
számként kapható Bakas
J. i druz telepén, Sezerin-
ski put. Telefon 524. 8714

KISS PÁL ÉS TSAI

Sombor.


Eladók. Más elfoglaltság miatt
Somborban főképpen 80
év óta fennálló jó
forgalmu

ELADÓ.

Eladó családok okok miatt
egy háziateros malom,
Höcker-féle, fértabil gőz-
géppel; három hold kert-
tel, lakoház istállósával. Vas-
utvonal mellett. A malom
külön is eladó. Szloboda-
testvérek, Beodra, Bánát.

ELADÓ.

Közelebbi meg tudhat
»ANONC«, hirdetési vállalat
Sombor Mrazevićeva ul. 7.



UJI AMOR UJI
VÁSZONZACSKÓS
KÉKÍTŐ
Minden háziasszony
ezt használ.
Kapható mindenütt!
Első Jugoszláviai Vá-
szonzacskós Képző Ipar
Subotica, Tolstojeva ul. 11
8380 Telefon 690.

Sok pénzt

takarít meg, ha

Szörmet

GOLDSTEIN ANTAL
szőmearuházában vásárol
Subotica, Strossmayerova ulica 5. Huspic
Karácsonyi Vásár
Mélyen leszállított árak

Lifka

LEÁNYASSZONY

dráma 5 felvonásban

Főszereplő: **LEKEY ICA**

Somborban, Brčanin (Ka-
lap) ulica 42-b szám alatt
házi négy szobával elő-
szoba, folyosó és összes
mellékhelyiségekkel azon-
nal eladó. — Bővebbet
Mayer István ingatlani-
iroda, Sombor. 8641

Ház eladó. Egy ötszobás
lakás azonnali elfoglalha-
tó. Cim: kiadóban. 8589

ELADÓ

olcsón és kedvező fel-
tételűek mellett el-
adás miatt 2 motorfi-
rész, 19 és 2 HP, né-
met gyártmány. Kö-
zelebbi VOGEL, Csikaj
Radnička ulica 3. szám

Szücsüzlet bácska város-
ban, jóforgalmu, áruval és
műhelyberendezéssel azon-
nal eladó. Érdeklődések
»Anonc« hirdetőirodához,
Mrazevićeva ul. 7. inté-
zendők. 8768

Fehér gyermekágy, zo-
máncozott, eladó. Cim a
kiadóban. 8761

Elkészítés mint különféle
butorok kaphatók el-
adók. Tolstojeva ul. 16.
(Ódor utca). 8774

Fűszerüzlet, rendezés-
sel, áru nélkül átadó 4000
dinárért, Hajski put br. 4.
8752

Ujannan megjelent
zeneművek, szépi odalmi,
rományos, gazdasági, mű-
(technikai) szakkönyvek —
női- és férfi divat- és jo-
gyakori Butornézetek al-
buma nagy választékban a
legalkalmasabban kaphatók
HEUMANN MÓR
ipari szakkönyvkereskedőnél
SUBOTICÁN 7786

Alkalmi vétel. Eladó egy
balkaros gép Pétri
Sándornál, Horgoš. 8770

Szőrme, óriási nagy szü-
bériai róka, behelyköny-
nyű eladó, Roskov i Vol-
kov, Rudičeva ul. 8772

Tüzipia száraz, aprított za-
zifa házhoz szállít leg-
olcsóbb áruban kapható
Löwinger David feker-
kedésében, Save Tekelije
ulica 23. (Halasi ut.) Tele-
fon 876. 8771

KÜLÖNFELE

Esernyőáthúást, modern
átalakítást és javítást leg-
olcsóbban készít Stein i
Drug, Aleksandrova ulica
11. Zimár fényképsz
mellett, Subotica. 6849

Kissingtoni soványító-
tableta ártalmatlan, orvo-
silag sokszorosan elismert
legjobb szer. Körtség és
elzsírosodásnál használata
csodás. Ismét kapható a
Herold-gyógériában Suboti-
ca, Aleksandrova ulica 1.
Postán rendeléseket után-
vétellel azonnali elintézőnk.
8683

Kiubgarnitúra és korszé-
kek festését, tisztítását
malom, Jömek, Paje
Kujundžića ulica 4 (Uri
Kaszinival szemben). 8649

Asztalos mestereknek
azonnal szállíthatók
minden mennyiségű
külföldi nemes

FURNIERT

nyugyintóna biljezárniert,
sombor, tártáramból

Spitzer Herman Sombor

Raktár: Karagyorgye ulica
broj 8. -- Telefon: 2-19.
Lakás: Florianova ulica
broj 3. -- Telefon 2-28.

Lakást keresek azonnali
vagy legkisebb február
elsejei beféptésre, 2-3
szobával konyhával, mel-
lékhelyiségekkel, lehetőleg
a kiterületen. Közvetlen
díjaztatnak. Cim a kiadó-
ban. 8498

Szódavizet a legkisebb
mennyiségben gyári áron
szállít házhoz bárkinek
»Johanna« szikkvizgyár Su-
botica. Telefon 532. 8776

Szenved halhijában?
Fejkorában? vagy fej-
viszketegségben? Tegyen
kísérletet a »Nyirfahajvizel-
« (Birkenwasser) s ön
is megelégedett lesz. Kapható
fiés-gyógyszertárban,
a főpostával szemben. 87141

Kenyérplacon és liba-
hus, libatörő. libamáj
kapható naponta olcsón
Róteknál. 8750

Butorozott szobát kony-
ha használatlalt keres fia-
tal házaspár. Ajánlatokat
Markovic fodrászüzlet,
Rudics ucca. 8773

BUTOR és FALI TÜKRÖKET

szavatolás mellett ké-
szít valamint régi
tükröket javít
„ALBA“
tükörgyár Novisad

BIOSKOP KORZO

EDDIE POLO, CIRKUSZ TITKA

4 részben, 18 epizód, 36 felvonás

Főszereplő a legkiválóbb,
legvakmerőbb atléta színész **EDDIE POLO**

I. rész november 22—25, csütörtök—vasárnap.

LIFKA BIOSKOP

November 22—25, csütörtöktől—vasárnapig

ÉSZAK OROSZLÁNJA

NAGY PÉTER CÁR

nagy történelmi dráma 6 felvonásban

Főszereplők: **EMIL JANNINGS, DAGNY SERVAES.**

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC - Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva (ezelőtt Bacsmegyei Napló) Nyomda és Lapkiadó R.-T. központjában Subotican.